

**主要讀經及其他應用經文：帖撒羅尼迦前書 5:12-22**

1. 帖撒羅尼迦前書 5:12-22 v12 弟兄們，我們勸你們**敬重**那在你們中間**勞苦**的人，就是在主裡面**治理**你們、**勸誡**你們的。v13 又因他們所做的工，用愛心**格外**尊重他們。你們也要彼此和睦。v14 我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。v15 你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡。或是彼此相待，或是待眾人，常要追求良善。v16 要常常喜樂，v17 不住地禱告，v18 凡事謝恩，因為這是 神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。v19 不要消滅聖靈的感動，v20 不要藐視先知的講論。v21 但要凡事察驗，善美的要持守，v22 各樣的惡事要禁戒不做。
2. 哥林多前書 16:15-16 弟兄們，你們**曉得**司提反一家，是亞該亞初結的果子，並且他們專以服侍聖徒為念。我勸你們順服這樣的人，並一切同工同勞的人。
3. 以弗所書 3:20 神能照著運行在我們心裡的大力，**充充足足**地成就一切，超過我們所求所想的。
4. 加拉太書 5:15 你們要謹慎，若相咬相吞，只怕要彼此消滅了。
5. 彼得前書 5:3 也不是轄制所託付你們的，乃是做群羊的榜樣。
6. 希伯來書 13:17 你們要依從那些引導你們的，且要順服，因他們為你們的靈魂時刻警醒，好像那將來交帳的人。你們要使他們交的時候有快樂，不致憂愁，若憂愁就於你們無益了。
7. 以弗所書 5:22 你們做妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主；  
5:25 你們做丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己，  
5:28 丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子，愛妻子便是愛自己了。  
5:33 然而你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣；妻子也當敬重她的丈夫。  
6:1-4 你們做兒女的，要在主裡聽從父母，這是理所當然的。「要孝敬父母，使你得福，在世長壽。」這是第一條帶應許的誡命。你們做父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。
8. 帖撒羅尼迦後書 3:6-12 弟兄們，我們奉主耶穌基督的名吩咐你們，凡有弟兄不按規矩而行，不遵守從我們所受的教訓，就當遠離他。你們自己原知道應當怎樣效法我們；因為我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜做工，免得叫你們一人受累。這並不是因我們沒有權柄，乃是要給你們做榜樣，叫你們效法我們。我們在你們那裡的時候，曾吩咐你們說：若有人不肯做工，就不可吃飯。因我們聽說，在你們中間有人不按規矩而行，什麼工都不做，反倒專管閒事。我們靠主耶穌基督吩咐、勸誡這樣的人，要安靜做工，吃自己的飯。
9. 哥林多後書 1:4-7 我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用 神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。我們受患難呢，是為叫你們得安慰、得拯救；我們得安慰呢，也是為叫你們得安慰。這安慰能叫你們忍受我們所受的那樣苦楚。我們為你們所存的盼望是確定的，因為知道你們既是同受苦楚，也必同得安慰。
10. 馬太福音 5:44 但是我告訴你們：要愛你們的仇敵，為那迫害你們的禱告。
11. 羅馬書 12:14-21 逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。與喜樂的人要同樂，與哀哭的人要同哭。要彼此同心；不要志氣高大，倒要俯就卑微的人；不要自以為聰明。不要以惡報惡。眾人以為美的事，要留心去做。若是能行，總要盡力與眾人和睦。親愛的弟兄，不要自己申冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：「主說：申冤在我，我必報應。」所以，「你的仇敵若餓了，就給他吃；若渴了，就給他喝。因為你這樣行，就是把炭火堆在他的頭上。」你不可為惡所勝，反要以善勝惡。
12. 加拉太書 6:9-10 我們行善不可喪志，若不灰心，到了時候就要收成。所以，有了機會就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。
13. 路加福音 23:34 當下耶穌說：「父啊，赦免他們！因為他們所做的他們不曉得。」兵丁就拈鬮分他的衣服。

**講道題目：**教會生活

**講道牧師：**王天健牧師

## 前言:

從小我的媽媽就特別注重強調注意事情的細節,所以對我有很大的影響。事情不是只看最後的結果,過程也很重要。今天的經文**帖撒羅尼迦 5:12-22(經文一)**,關鍵就在細節裏。雖然字面的道理和教導非常的淺顯,但是問題在於我們能做到什麼程度。我們有多認真的落實今天經文的教導呢?

今天來到《帖撒羅尼迦前書》的結尾,保羅要對他摯愛的教會交代一些寶貴的勸勉,提醒他們在教會中應當如何和弟兄姐妹相處。特別在面對逼迫患難,等候主耶穌再來的時候,教會生活是每一個基督徒能夠警醒、謹慎、謹守神的話的關鍵。保羅特別提到教會生活的三個層面:如何對待教會領袖?如何對待教會肢體?如何一起敬拜?今天重點就只談 12-15 節。

### 一、如何對待教會領袖?(帖撒羅尼迦前書 5:12-13)

**帖撒羅尼迦前書 5:12-13(經文一)**.保羅首先吩咐弟兄姐妹要敬重而且以愛心尊重教會的領袖。

1.領袖是哪些人呢?保羅用三個分詞來描述領袖:在你們中間**勞苦的**;在主裏面**督導你們的**;和**勸誡你們的人**。「督導」就是「領導」、「治理」、「在眾人之上」的意思。這三個特徵是在形容同一批人,就是保羅用定冠詞「那些」來描述的教會的領袖。所以不是三種不同的領袖,而是教會的領袖就是在我們中間勞苦、在主裏面督導我們、和勸誡我們的人。保羅說我們勸你們先要敬重這些教會的領袖。「敬重」有「尊敬和知道」的意思。第十二節的「敬重」是強調要「知道」神在教會裏、在弟兄姐妹當中興起的領袖是誰。保羅在**哥林多前書 16:15-16(經文二)**,第十五節「知道司提法那一家」的「知道」就是**帖撒羅尼迦前書 5:12**的「敬重」。所以教會要知道誰是屬靈的領袖,「知道」包含了分辨、承認、正視的意思。我們要曉得誰是在我們中間勞苦的、在主裏面領導治理我們、勸誡我們屬靈的領袖。

在我們當中做這些事的領袖,他們可能是組長、主席、輔導、主日學老師、執事、長老、傳道人。我們要知道他們在主的面前為教會的擺上和付出,更要尊重他們。第十三節「又因他們所做的工作,要以愛心格外尊重他們。」,這裏特別強調是因他們所作的工作,不是因他們的頭銜,不是因他們的屬世的財富或者事業的成就。**要尊重這些屬靈的領袖是因為他們在我們中間勞苦,督導又勸勉我們。是因為他們在主裏面服事我們,透過勞苦、督導、和勸勉,做的各種服事工作。**這裏也提醒我們做領袖的,不要因為在教會有位置了,是牧師...就可以期待要求別人的尊重。我們有沒有照著主給我們的托付、責任去服事弟兄姐妹?帶領教會?勸勉教導人謹守神的話呢?

2.對弟兄姐妹和教會來說,我們要以**愛心格外尊重這些領袖**。《聖經》的提醒:對屬靈領袖的尊重不可以隨便、不可以做做樣子。「格外」這個詞的原意是「最高」、「足夠」的意思。**以弗所書 3:20(經文三)**,「充充足足」跟**帖撒羅尼迦前書 5:13**的「格外」是同一個字。對教會的領袖應該給予最高、充充足足的尊重。請問:我們做到了嗎?是格外的嗎?這樣的尊重是出於愛心,不是為了利益,不是文化上的禮貌而已,出於愛的緣故,格外的尊重教會的領袖。愛心其實就是表達格外尊重的重要方式。**我們對領袖經常有很多的要求和期待,但是保羅提醒我們也需要替領袖們著想,考慮他們個人和家庭的需要,給予他們需要的鼓勵和幫助。以愛心格外尊重,不是諂媚奉承,也不是假情假意。**

我們教會在過去 2 年多的時間,有給所有傳道同工安息假。只要在教會服事的傳道同工做滿六年,在不影響教會事工的前提下,他們都可以申請 11 週的安息假。而教會給安息假的目的是希望教牧同工可以去陪伴家人、探親、進修、度假、觀摩特別的服事...,這樣的安排真是一種以愛心格外尊重屬靈領袖的表現,如此教牧同工在主裡面有更多的休息、更新、和充電,當他們再回到我們當中服事的時候,反而是重新得力。其實最後受益最多的是教會自己。

3.領袖和弟兄姐妹要彼此和睦。第十三節「你們也要彼此和睦」,有可能暗示了在帖撒羅尼迦教會裏面有領袖和弟兄姐妹的一些紛爭。**加拉太書 5:15(經文四)**,弟兄姐妹之間,或者領袖和弟兄姐妹之間假如不合,甚至演變成相咬相吞,我鬥你,你不服我,大家結黨紛爭,教會受到極大的損傷,主耶穌的名會受虧損。**彼得前書 5:3(經文五)**,領袖不能一意孤行,更不能以高壓強迫的手段來貫徹自己的意見,但是弟兄姐妹也要學習順服。**希伯來書 13:17(經文六)**,領袖不挾制群羊,大家順服領袖,都是以愛主為導向,這就是彼此和睦的方式。領袖應該先反省評估我們自己有沒有做神托付我們要做的事奉?有沒有以謙卑、不霸道、不挾制人的方式,勞苦、督導、勸勉弟兄姐妹?弟兄姐妹也當反省有沒有順服這些領袖?有沒有以愛心格外的尊重他們?

**以弗所書 5:22,25,28,33,6:1-4(經文七)**是保羅談到夫妻之間如何相處,父母兒女之間如何相處的經文。丈夫要疼惜自己的妻子;妻子要順服自己的丈夫;兒女要敬重順服父母;父母不要惹兒女的氣。通常我們讀到這些經文,總是想到對方有沒有做到?好像對方沒有滿足我,我就不需要做我該做的。我們的順服都是有條

件有前提的,但這不是《聖經》的教導。《聖經》提醒的是我們有沒有做好自己?我們有沒有捨己?同樣的在教會裡面,領袖和弟兄姊妹彼此和睦,領袖有沒有在弟兄姊妹中間勞苦?有沒有在主裡督導、勸勉、謙卑、不挾制、做眾人的榜樣?弟兄姊妹有沒有順服、以愛心格外尊重帶領和牧養的領袖?這個是我們弟兄姊妹們一起學習的功課。

## 二、如何對待教會肢體?(帖撒羅尼迦前書 5:14-15)

**帖撒羅尼迦前書 5:14-15(經文一)**。「不守規矩」不只是搗亂而已,而且他不做該做的事。其實可以翻譯成:要警戒「游手好閑,不務正業」的人。不守規矩只強調了破壞常規的一面,另一面就是正事不做,該做的事不做,不該做的反倒去做。**帖撒羅尼迦後書 3:6-12(經文八)**,所以要警戒那不守規矩的人,就是要警告那些懶散、什麼工都不做、喜歡管閒事的人。**哥林多後書 1:4-7(經文九)**,那些因為逼迫困難或者失去親人而灰心的人,保羅說要勉勵他們。這些弟兄姊妹需要我們的鼓勵和勸勉,不要喪志、不要放棄信靠神,相信祂的信實、供應、同在。神知道這些人的難過苦楚,大家特別應該扶持他們、伴隨他們、繼續向前、仰望為我們的信心創始成終的耶穌。

「軟弱的人」不是指身體有病痛的人,因為通常保羅會強調為這些人禱告。「軟弱」可能是信心軟弱的信徒,類似給哥林多和羅馬教會書信中,針對信心軟弱的人而產生爭議的。「軟弱」也可能是社會鄙視的奴隸,和經濟條件比較差的群體。對於這些人,教會應該要給予實質的扶助,不忽視他們的需要,和信心的軟弱。保羅也吩咐我們在教會裏要對眾人有耐心,無論是什麼種族、背景、語言、教育水平、年齡、或者是意見不同的人,要多一份耐心,特別對那些不守規矩、灰心、軟弱的人,我們出於愛心的緣故,要以耐心對待。這是教會生活裏面該有的氛圍和常態。這是一個有見證的群體、是神的吩咐、更是祂喜悅看到的光景。

第十五節要求弟兄姊妹要以善報惡,不可以惡報惡,反倒要追求做好事。這裏提到不但是在教會裏不可以有報復的行為,即使對教會以外的、逼迫我們的、仇視我們的人也不可以惡報惡。**馬太福音 5:44(經文十)**,**羅馬書 12:14-21(經文十一)**,我們應該永遠是一群為別人設想、希望祝福別人、祝福仇敵的群體,我們不是只有在對自己有利的時候才做好事。**加拉太書 6:9-10(經文十二)**。所以行善的對象,不只是我們的好朋友、配得我尊重的人、甚至是仇敵、惡待我們的人。

淵田美津雄 Mitsuo Fuchida 是日本二戰海軍海空中尉,是偷襲珍珠港,從航空母艦起飛400多架飛機的指揮官。他在飛機上發出無線電「虎,虎,虎」的令號,開始攻擊敵人,而成爲日本的著名人物。他經歷無數的戰事,毫髮無損。他從小信奉佛教和日本的神道教,深信上天神明保佑。8/5/1945 廣島原子彈轟炸兩小時前被緊急召到東京,所以就幸免遇難。日本戰敗後,他就卸甲歸田,心中充滿戰敗投降的恥辱,存心想要找機會對占領日本的美軍報仇。然而有兩件事徹底的顛覆改變了淵田。第一是他遇見了從美國被釋放回來的戰友,這位以前的戰友告訴淵田他沒有被美國人虐待,反而遇見了一位十八歲的義工,Margaret Peggy(佩姬) Covell,她是美國宣教士的孩子,父母在菲律賓淪陷時被日軍殺害,所以她對日本人特別的懷恨。但是,神改變了她的心,甚至驅使她到在科羅拉多州的囚禁日本人的集中營去做義工。當時許多的日本戰俘覺得不可思議,佩姬的父母被日本人殺害,爲何如今還能以德報怨呢?佩姬回答是因為聖靈給她耶穌的愛,去饒恕並愛她的仇敵。

這個故事震撼了許多接觸佩姬的日本戰俘,包括了淵田美津雄的朋友。所以當淵田聽到了佩姬的見證和他朋友的故事,他自己也極爲激動,因爲他的世界觀就是有仇必報。這件事一年後,淵田有一天拿到了一張福音單張,給他單張的是一位叫雅各·德沙澤 Jacob DeShazer的退役的美國飛行員。德沙澤自己在太平洋戰爭的時候,曾經做過日本的俘虜,受到很多的酷刑和虐待。但是他後來信主,覺得神呼召他要到日本宣教,他就單純來到日本發單張,認識了淵田。在淵田瞭解了德沙澤宣教士的見證後,又再一次大爲震撼。於是淵田開始讀聖經。當他讀到**路加福音 23:34(經文十三)**,他就完全相信並且決意跟隨、信靠耶穌基督。之後他開始在日本傳福音佈道,為主做見證,也被葛培禮牧師多次邀請在特會上做見證,淵田到處傳福音持續三十多年。他的自傳《從珍珠港到講台》。

## 總結

教會如何對待逼迫我們的?我們的見證是極爲有利的,是能感動人的,如果我們照著耶穌的榜樣:「父啊,赦免他們!因爲他們所做的他們不曉得。」同樣的,在教會裡如何以恩慈彼此相待,該警戒、該鼓勵、該陪伴、該扶助的,弟兄姊妹要確實去做。弟兄姊妹與屬靈領袖之間彼此順服、在主裡一起勞苦、一起工作,這樣的教會的見證將成爲這個區域、社會、文化顯亮的一盞明燈。基本上今天的教導道理很容易,但是我們做到多少呢?關鍵就在細節中,我們做的有多徹底呢?